A Asagidaki gorselde ok ile belirtilen kavramlarin 10
adlarini karsisindaki bosluga yaziniz.(Her biri2 puan)  Pyan

Hava sicakligi arttigi zaman asagidaki olaylardan
hangisi meydana gelmez?

A) Alcak basinc alani olusur.

B) Havanin yogunlugu azalrr

C) Havadaki gaz molekdllerinin hizi artar.
)

D) Havada bulunan gaz molekiilleri arasindaki uzakiik
azalr

Asagida verilen kavramlaria,bu kavramlarin karsihigi 21
B olan ciimleleri dogru olacak sekilde eslestiriniz.(3 puan) Puan

1 Yengecg D. A DNA yi olusturan yapi birimleridir.
2 Niikleotit B Niikleotidi <).IL'J§.turan organik
bazlardan biridir.
3 . C Dar bir alandaki kisa sireli hava
Guanin degisiklikleridir.
4 iklim D | Kuzeyyarimkiredeki dénence.
5 Gen E DNA uzerindeki gorev birimidir.
6 Hava F Gilney yarimkiredeki donence.
olaylar
7 0glak D. G Uzun bir zaman dilimindeki hava
olaylarinin ortalamasidir.
Asagidaki verilen kavramlardan istenen siralamayi 9
C olusturunuz. Puan

a. Kromozom

b. Gen
c. Nikleotid
d. DNA

Yukaridaki kavramlari kiiglikten biylge siralayalim.
Siralamayi yaparken bastan 3.siradaki kavrami BUYUK
harfle yazalim.

E Asagidaki coktan segmeli sorularin dogru yanitlarini 50

Asagida DNA modeli igin sorulan sorulari 10
D karsisina cevaplayiniz.(Her biri 2 puan) Puan

Gorseldeki DNA modelini inceleyerek asagidaki sorulari
cevaplayiniz.

a) Kag tane sitozin niikleotidi igerir?

b) Toplam kag tane niikleotid icerir?

c) Toplam kag tane seker molekiili icerir?
d) Toplam kag tane fosfat icerir?

e) DNA molekiliiniin tek zincirinde kag tane nikleotid
vardir?

cevap anahtarina isaretleyiniz(Her bir soru 2 puan) Puan

1.

Grafikte bir DNA molekilinin 1.ipligindeki baz sayilari
verilmistir.Buna gore bu DNA molekiiliindeki deoksiriboz
sekeri sayisi ve fosfat sayisi hangi secenekte verilmistir?
A) 1000-2000 B) 2000-2000

C) 1500-1000 D) 500-500




3. Mevsimlerin olusumunu ve iklim ile ilgili diger konular

inceleyen ve degerlendiren bilim dalina.................... ;

iklim bilimiyle ugrasan kisilere .................. denir.” bosluklara
sirasiyla hangisi gelmelidir?
A) Meteoroloji-Meterolog B) Jeoloji - Jeolog

C) Arkeoloji -Arkeolog

4.

D) Klimatoloji- Klimatolog

Genler ile ilgili,
I. Ebeveyn dzellikleri yavrulara genler ile aktarilr.
Il. Butln genlerde nikleotitlerin dizilis sirasi aynidir.
Ill. Bir kromozom Uzerinde cok sayida gen bulunabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve ll.
C) Il ve lll.

B) I ve IlII.
D) 1. Il ve L.

Ogrenci: 3,4 ve 5
Yukaridaki tabloya gore 6grenci Mahmut 6gretmenin
sorusuna dogru cevap verdigine gore, 6gretmenin sorusu
hangi secenekte verilmistir?

A) Hangileri adenin niikleotidini olusturur?
B) Hangileri guanin nikleotidini olusturur?
C) Hangileri sitozin niikleotidini olusturur?
D) Hangileri timin niikleotidini olusturur?

10. — Kromozomlar 6zel proteinler ve DNA’dan olusur.

- DNA da 4 gesit niikleotid bulunur.

- Nukleotid,fosfat,seker ve organik bazdan olusur.
Verilen ifadelere gore asagidakilerden hangisine
ulagilamaz?

A) Kromozom DNA dan daha karmasiktir.
B) Niikleotid DNA nin alt birimidir.

C) Nikleotid igerisinde organik baz bulunur.
D) DNA kendini esleyemez.

11.



12. Bir bilgede etkili olan ve uzun yillar degisme- 16. Mevsimlerin olusumu ile ilgili;

yen sicaklik, yagig, rizgar gibi hava kosulla- |. Gece gindiz sicakhk farklan mevsimle-

nna ................. denir. rin olusumuna neden olur.

II. Danya’nin donme eksenindeki 23 derece
27 dakikalk egiklik mevsimlerin olusumun-
da etkilidir.

A) Klimatoloji B) Meteoroloji . Ay-Dinya-Glanes arasindaki mesafenin

C) iklim D) Sismoloji sOrekli degismesi mevsimlernn clusmasi-

na sebep olur.

Yukarida bos birakilan noktali yere asagi-
daki kavramlardan hangisi yazilmahdir?

13. Maddelerinden hangisi ya da hangileri et-

kilidir?
A) Yalmz 1l B) lvell
C) Il ve 11l Dy 1, 1l wve I

17.Yapilan aragstirmalarda insanlarin buyiik
¢ogunlugunun koyu renkli géze sahip oldugu
goriilmektedir. Bu durumun sebebi asagida-
kilerden hangisidir?

A) Gézu koyu renkli insanlar ¢cok sayidadir.

B) Acik renkli géz geni, koyu renkli géz genine
baskindir.

C) Koyu renkli gbz geni, acik renkli gdz genine
baskindir.

D) Goézu agik renkli insanlar az sayidadir.

18. Mendel yaptigi bir caligmada tohum rengi sari ve yesil
renkli bezelyelerin 1. caprazlamasinda olusan dollerde
yesil tohumlu bezelye clmadigini, hepsinin sari oldu-
gunu fark ediyor. 2.capraziamada bu sari tohumiu be-
zelyeleri caprazladiginda ise yesil tohumlu bezelyeler
elde ediyor.

Mendel'in ¢calismalari ile ilgili asagidakilerden han-
14. gisi sdylenemez?

A) 1.caprazlama saf tohumlar arasinda gerceklesmis-
fir.

B) BUtlin sar tohumiu bezelyelerin genctipleri aynidir.

C) Yesil tohum rengi cekinik genotipinde ortaya cikar.

D) 2.caprazlama melez tohumlar arasinda gerceklesir.

19.

15. Saf dol siyah tlylii fare ile melez dél siyah
tlyli fare gaprazlaniyor. Olusacak yavru dol-
lerin siyah tiiylii olma olasiligi nedir? (Fare-
lerde siyah tiy rengi, kahverengi tiiy rengine
baskindir.)

A)%25 B)%50 C)%75 D)% 100




20.

21.

22.

23.

Ozellik Genotip

1. | Bezelye boyu | UU
2. | Bezelye sekli | Bb
Bezelye rengi | mm

Yukaridaki tabloda bezelye bitkisine ait baz
ozelliklerin genotipleri verilmistir. Verilen
genotiplerden hangileri saf doldir?

A) Yalniz 2. B)1.ve2.
C)1.ve3d. D)1., 2. ve 3.

24. iklimlerin yapisinda meydana gelen kiresel captaki degi-

simlere kiresel iklim degdisikligi denir.

Buna gore asagidaki olaylardan hangisi kiiresel iklim
degisikliklerinin sonuglan arasinda gosterilemez?
A) Buzullarin erimesi

B) Fosil yakitlarin tukenmesi

C) Deniz seviyesinin ylkselmesi

D) Duanya sicaklik ortalamasinin artmasi

Soguk bolgelerde yagayan
tilkilerin kulak ve burunlari,
sicak bolgelerde yasayanlara
gore daha kuguiktiir. Kulaklarin
kuigiik olmasinin sebebi
soguktan daha az etkilenmeleri
icindir.

25.

Asagida verilenlerden hangisi tilkininkine benzer bir 6rnek
degildir?

A) Bukalemun ortama gore renk degistirmesi

B) Etle beslenen kartalin gagasinin sivri,kivrik olmasi

C) Develerin horgliglerinde yag depolamasi

D) Diizenli olarak spor yapanlarin kaslarinin gelismesi



